

# 曾伯克父的“身世之谜”

9月17日，曾伯克父青铜组器开始亮相于国家博物馆举办的“回归之路——新中国成立70周年流失文物回归成果展”。当我们凝视着这套青铜组器时，终于归家的曾伯克父，或许也舒展开了紧锁的眉头吧！ □ 据《北京晚报》

## “曾伯克父”回归到大众视野

春秋前期，一名身着鸞(bì, 雉)冕的中年男子，在宗庙祭祀他的祖先。他的身前，摆放着一组青铜礼器，其中鼎、簋、甗(yǎn, 蒸食用具)、鬲(líng)、盨(xǔ, 用来盛黍稷的礼器)、壶等，应有尽有。礼器里盛放着供奉祖先的猪羊、黍稷和酒水，从一件鼎的外部，可以看到刻着“伯克父甘姜迺执干戈，用伐我仇敌，迺受吉金，用自作宝鼎，用享于其皇考，用赐眉寿黄耆，其万年，子子孙孙永宝用享”的字样。原来他是曾国国君，字克父，名甘姜。

两千多年后，曾伯克父才逐渐为世人所知。2016年，新出版的《商周青铜器铭文暨图像集成续编》著录了两件“曾伯克父簋(fǔ)”，并提及同坑出土他人所作之器数十件。2019年3月3日，国家文物局收到线索，得知这位“曾伯克父”所作的一件鼎、一件簋、一件甗、一件鬲、两件盨、两件壶在东京被拍卖。国家文物局遂与公安机关合作调查本案，至8月23日，八件流失的国宝终于被顺利追回。

至此，“曾伯克父”作为一个随史册逝去的人物，终于在文物中回归到大众视野。对于他所属的“曾国”，我们并不陌生。在《国家宝藏》节目中，湖北省博物馆展示的三件国宝之一就是“曾侯乙编钟”。曾侯乙编钟出土于曾侯乙墓中。1978年，湖北省随州市曾都区擂鼓墩发现曾侯乙墓，出土了一批乐器、礼器、兵器、车马器、生活用器、丧葬用品及竹简等文物共15404件，其中乐器就占有1851件，为中国音乐史上空前的收获。

曾侯乙墓并非曾国文物第一次出土。早在1966年，湖北北京山苏家垅就发现了97件青铜器，其中刻有表示器主“曾侯仲子游父”身份的铭文，断代大致在西周末期至春秋



曾伯克父青铜组器

早期之间。1970年、1972年，湖北随州熊家老湾又两次发现曾国青铜器，其中有“曾伯文簋”；随后，在湖北枣阳、河南新野也发现曾国青铜器，其中有“曾侯絳伯戈”，断代大致在春秋早期；由此可以发现，这个“曾国”应该是随枣走廊（随州到枣阳一线平原地带）的强国。

有些学者认为，这个“曾国”就是《史记·周本纪》里与中国、犬戎一起灭亡西周的缙国。中国在今天河南南阳一带，与这个“曾国”正好邻近；“曾国”存在于西周末年至春秋前期，地域也横跨随枣走廊，也符合文献中作为两周之际的强国身份。然而，曾侯乙墓的发现，却使得这一观点站不住脚。为什么呢？因为曾侯乙编钟里有一件是楚惠王所赠，而楚惠王是春秋末期至战国初期人，所以曾国的存续时间，从西周末期一直延续到了战国初年！

## 证明曾国所在地便是随国

楚国作为南方大鳄，终春秋一代，在汉水流域灭国无数；现在却发现，楚国境内还存在一个曾国。为什么楚国唯独对曾国手下留情？更重要的是，如果曾国这么显眼，为什么在文献中却只字不提？比较可能的是，这个“曾国”披上了另一件外衣。一国两称的例子在春秋战国并不鲜

见，比如吴国又称邗国、魏国又称梁国等。

曾国所在地的相关文献中有什么国家呢？那便是随国。《左传》说“汉东之国随为大”，我们知道有个成语“随珠和璧”，说的是两件宝物——随侯珠与和氏璧。在春秋史比较可靠的《左传》里，随国出场于公元前706年，当时楚武王打算进攻随国，故意扮猪吃虎示弱，但被随国大夫季梁看穿。但后来随侯却听信宠臣少师，以致被楚国大败，不得不求和。公元前640年，随侯背叛楚国，又一次被击败，之后彻底沦为楚国的附庸。公元前506年，楚国郢都被吴王阖闾攻破，楚昭王逃奔随国，随侯顶住吴国大军的压力，坚持没有交出楚昭王。

楚惠王正是楚昭王的儿子，所以这也能解释，为什么楚惠王要酬谢曾侯乙，并始终没有吞并掉随国。然而，也有学者不认同随国就是曾国，毕竟没有非常过硬的证据。但地不爱宝，曾侯乙墓之后，陆续又有支持曾随一国的文物面世。

1979年，随州义地岗发现一座墓葬，出土了“周王孙季愈戈”，季愈是曾穆侯之子，担任曾国“大攻尹”。“周王孙”代表曾与随一样都是天子同姓。2009年，文峰塔发现了战国前期的“曾侯与钟”，提到曾国始封君是辅佐周文王、周武王的南公伯括。《史记》记载了一个南官适(括)，此人名气很大，在《封神演义》中也有出场，应该就是“南公伯括”。2013年，叶家山发现“曾侯猨簋”，是曾侯猨为父亲南公所铸的青铜器，证明曾国确实是周初分封。

此外，“曾侯与钟”提到楚国在吴楚战争中失利，而曾国却站在楚国一方，这也反映曾随一体。更加过硬的证据是，2013年，文峰塔的“曾孙邵墓”出土了一件“随大司马戈”；2019年，义地岗的“曾侯宝墓”北又出土了一套“嬭(ǎi, mǐ)加钟”，“嬭加”是楚穆王的长女，出嫁到曾国，那么就是曾侯宝的妻子。而这个“嬭加”恰恰是熟人，原来早在2011年，就有一件“随仲嬭加鼎”被公布，这位排行第二的“嬭加”，正是嫁到随国！

# 安徽福彩携手全省站点喜迎国庆



芜湖福彩视频彩票九华山路销售厅员工升旗

“五星红旗，你是我的骄傲……”为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，进一步激发福彩人的爱国热情，近日，安徽省福彩中心在全省组织开展了“庆祝中华人民共和国成立70周年，国旗在我心中”活动，在覆盖全省城乡的近6000个福彩投注站和视频彩票销售厅，悬挂国旗，营造欢庆的节日气氛，受到了广大彩民和福彩销售员的热烈欢迎。

本次福彩主题活动，省福彩中心为全省福彩投注站和视频彩票销售厅统一配发了标准5号国旗和8号国旗

串旗，分别用于室外悬挂和室内展示，并对国旗的使用做了具体规范。同时要求各市福彩中心组织管理员培训学习《国旗法》的相关规定，指导站点正确标准地悬挂国旗。

活动中，全省16市福彩中心纷纷响应和行动。合肥市福彩中心在安装国旗前，组织全市福彩销售员进行统一培训，集中开展了一次爱国主义教育活动。亳州市福彩中心给市场管理员统一配备了电钻，要求他们迅速行动，指导和帮助投注站进行国旗的安装和悬挂。芜湖市福彩中心的管员自发学习《国旗法》的规定。在宣城市，有福彩站主骄傲地站在国旗下，组织彩民一起合唱《我和我的祖国》等爱国歌曲，表达对伟大祖国的美好祝福。

“看到鲜艳的五星红旗飘扬在站点，我们感到无比的荣幸和自豪！”池州市的一位福彩站主说。

“每到一个站点，看到鲜艳的五星红旗在福彩站点门前迎风飘扬，心中油然而生激动和自豪……”来自亳州市福彩中心的市场管理员王伟如是说。

各地福彩站点站主和彩民对此次活动纷纷表示认可与赞同。他们认为，在此重大节日来临之际，组织福彩站点集体悬挂国旗很有意义，不仅激发了人民群众的爱国情怀，还会增强人民群众共同为祖国的繁荣昌盛贡献力量信心！ □ 许春生 朱云翔



## 福彩资讯

### 滁州福彩开展廉政教育

中秋国庆“两节”前期，为深入贯彻落实中央八项规定精神和廉洁自律有关规定，加强作风建设，严明纪律，增强党员干部廉洁过节意识，筑牢干部职工廉洁纪律防线，日前，滁州市福利彩票发行中心召开党风廉政警示教育专题会议。会上通报了两起滁州市纪委近期查处的违反中央八项规定精神典型问题，切实引导党员干部要从中汲取教训，引以为戒，把遵守中央八项规定精神、改进作风要求入脑、入心，落在行动上，坚决杜绝“节日腐败”。 □ 吴杨

### 蚌埠：您来献爱心 福彩送好运

近日，蚌埠市福彩中心与蚌埠市救急难基金会联合开展了“您来献爱心，福彩送好运”大型公益活动。为保障活动的顺利进行，普及此次活动的公益性，使得广大市民积极参与其中，活动开始前，市福彩中心特别组织了部分优秀站点进行操作培训。

活动期间，通过蚌埠市救急难基金会微信公众号向基金会捐款5元以上(含5元)，并在朋友圈转发“您来献爱心，福彩送好运”文字+捐款项目链接的市民，凭捐款凭证(捐款后自动生成的二维码)到市区任意一家福彩销售点，免费兑换价值10元的5注福彩双色球彩票(全市限额20万元，赠完为止)。每个微信号仅有一次免费兑换机会。 □ 米晓蓉

## 郎溪福彩关爱敬老院老人

为弘扬和传承中华民族敬老爱老的传统美德，在今年中秋佳节期间，郎溪福彩小伙伴们与郎溪县民政局的志愿者一道，到敬老院里开展“偕老同乐，情浓中秋——关爱敬老院老人活动”。

活动中，志愿者为老人量血压，宣讲健康知识，指出日常生活中需要掌握的基础卫生健康常识和应该注意的事项，小伙伴和志愿者们还宣讲了如何警惕生活中常

见的新型诈骗。活动还组织包饺子，为了提高活动的热烈氛围，还分四组开展了10分钟的限时比赛，大家争分夺秒，各显神通……

此次活动的开展，不仅树立了机关全心全意为人民服务的良好形象，更是为老人送去了爱心和关心，让他们也感受到社会的温暖。

□ 黄德宝